

# 富二代接班 传承家族财富 传承企业的社会责任

编者按:

改革开放30余年，中国的财富阶层也成长了30余年。30余年间，伴随着羡慕与质疑，一批批富豪从中华大地的各个角落生长起来。然而，时过境迁，当年那些凭借着异乎常人的精力、勇气和坚毅，创造中国超级财富神话的企业家们，年岁也随着财富一同增长，到了功成身退之时。

在改革开放浪潮中成长起来的整个财富阶层，很多都开始面临财富的传承难题。中国社科院的一项调查数据显示，目前中国第一代企业家的年龄平均为55~75岁，在未来5~10年内，全国有300多万家民营企业将面临企业传承问题。

能力越大，责任越大，对于富豪们而言，不断回馈社会才是财富传承的最终方向和真正价值。企业是社会的细胞，企业只有在生存中不断回馈社会，才是大道，因为这样做不仅能提升财富人士的人生价值和生命意义，更重要的是通过财富的循环，创造出真正和谐公平合理的社会，使得社会能长期稳定持续地发展。所以“富二代”接班不仅传承家族财富，同时也传承着企业的社会责任。



## A 准备好了吗？富二代们“接班的时刻”来临

传承人准备好了能担此大任吗？千百亿的资产的传承安全吗？未来还有哪些风险？该如何应对突如其来的压力？传承人是否还有梦想可言？

不过，在一些专家看来，这些仅仅是财富传承的部分意义，财富传承绝不能仅限于此，财富传承还有真正的大道。正如广厦控股集团董事局主席楼明所说：“企业越大，责任越大。”对于富豪们而言，不论财富如何传承，不断回馈社会才是财富传承的最终方向和真正价值。

创业难、守业更难。中国资产超过百亿元的顶级富豪们，眼下正在遭遇这个“更难”的难题。

这是历史上极为罕见的、中国顶级富豪们集中向下一代传承财富的特殊时期：首富级人物刘永好传给女儿刘畅，碧桂园杨国强传予女儿杨惠妍，广厦控股集团楼忠福传予其子楼明，合生创展朱孟依传予其女朱桔榕，娃哈哈宗庆后女儿宗馥莉正逐步上位，《非诚勿扰》“女神”11号骆琦正逐步走上庞大家族企业的前台。在这些公司控制人名字变动的背后，都是一个庞大的财富帝国的传承和延续。

## B 富不过三代 寻找接班人的烦恼

时候到了，但传承的条件是否已经达到了呢？有句老话说，富不过三代。千百年来，这已经成为众多财富家庭屡试不破的魔咒。

对此，高建华认为，再多的财富，只要无法进行有效的传承，到最后都可能导致败落。其中，接班人的素质至关重要。比起“创一代”，“富二代”们普遍在阅历、经验、才干、意志等方面相对逊色。一旦庞大的财富帝国传向下一

代，仅压力一项就能压垮一部分有责任感但能力不足者；而对于部分责任感缺失的“二代”，唾手可得的巨额财富更像是一剂毒药。

记者采访了解到，目前来看，接班人主要有三个问题：

**第一个问题是教育培养问题。**尽管顶级富豪们能投入更多的物质条件帮助子女成才，但实际上，接班人是否达到创始人的预期，还是个未知数；而对于部分财富家庭的子女而言，过多的物质享受，会让这些传承人习惯花天酒地，

3000亿元，年收入1417亿元，年纳税202亿元，净利润超过100亿元。

娃哈哈集团缘起于1987年成立的杭州市上城区校办企业经销部。1989年，宗庆后在此基础上创建杭州娃哈哈营养食品厂，任厂长。经历近30年的发展，2012年，作为娃哈哈集团董事长的宗庆后，财富雄踞胡润富豪榜榜首。

胡润富豪榜的常客楼忠福则是在1984年创办了自己的建筑公司，并逐步发展为广厦控股集团。2012年，广厦控股集团共完成营业收入802亿元，位列中国民营企业500强第十位、中国企业500强第150位，公司全年创利税52.9亿元。

这些财富故事，虽然情节各异，但都循着同样的历史轨迹。

近年来，刘永好、朱孟依、楼忠福、杨国强等即将准备或初步进行财富的交接班。楼忠福表示：“对我个人而言，一生的创业历程中有最大的两件事，一是白手起家筚路蓝缕地创造财富、回馈社会；另一件大事就是功成身退，适时培养好、选择好接班人，延续辉煌，传承企业的使命。”

代也没有更多更好的选择。有限的选择机会可能会妨碍企业的专业化和持续发展，无以为继甚至成为一种常态。

高建华表示，有些富豪的观念存在问题，抛开男女平等不说，很多人坚信“肥水不流外人田”，把企业只视作个人财富，这是一种狭隘的财富观念。

对此，华远地产董事长任志强有更复杂的看法。在近期出版的回忆录《野心优雅》中，他谈到：“家庭有如王朝，同样存在着竞争与继承的问题，尤其是如今改革开放之后出现许多个体户和家族式的企业，都存在着发展与继承的问题，但独生政策却让这种继承变成了唯一，变成了没有竞争的享有；也改变了父母的心态和教育方式，独生政策让孩子享有唯一无可选择的继承权，即使不够努力与优秀，但制度让父母别无他选，只好迁就；独生子女独享了父母的全部，却也因此失去了许多。”

来主政，其结果往往是职业经理人出走，并最终引进能力比前任明显要差的职业经理人。即便是从基层一步步爬起来的“富二代”，看似经过了多番历练，但在日常运营中，很少有人会经历真正的磨难和考验。不过，也不排除有些企业创始人，为了培养好下一代，付出了常人难以想象的心血，换来了接班人的成功。

事实的确如此。记者了解到，近年来，一些家族继承人空降高位，有很多都陷入了持续的高层动荡。还有些海归继承人则面临企业文化的巨大反差。在一次访谈活动中，宗馥莉就直言与其父亲宗庆后主导的企业管理文化方向存在较大不同。高振中则表示：“当跨进高登大门的那一刻，我突然发现自己完全想错了，国外学的那些管理知识完全失效了。”

但在2012—2013年进入“接班时刻”的广厦控股集团，仍运转平稳，管理层罕有震荡。对此，广厦控股集团总裁张汉文说，接班人楼明在广厦控股集团经历了“三上三下”，从基层员工干起，后来升为中高层，再下放基层，后来逐步升为高层……“这让他体验了各层级岗位工作的不同，能尊重理解各层级的员工，同时也极大地磨炼了他的品质、毅力。”

说起父亲楼忠福的培养，楼明在接受采访时表示，18岁那年，父亲送他去当兵，“军旅生涯磨练了我的意志，增强了我对企业、对社会、对家庭的责任心，这是我生命中真正无法衡量的宝贵财富”。

## D 任重道远 “富二代”要做“创二代”

接班只是第一步，对于传承巨额财富的“富二代”而言，今后的路还很长。

高建华表示，财富越庞大，越不好驾驭，尤其是在国内外经济形势变动不息的环境下，只要打造顶级百年老店的脚步不停歇，风险就无时不在。因此，进或退、激进或保守，就成了“富二代”们面临的下一个选择。

对此，楼明表示，他和不少同龄人对于“富二代”这样的称呼并不完全认可。“严格地说，我们不想做‘富二代’，而是要做‘创二代’。我们不想躺在巨额的财富上睡大觉，而是要继承父辈们创业的精神，



以父辈们创下的基业为起点，开启一波新的奋斗之旅。”

面对接班时遭遇的突如其来困难，高振中表示：“要为自己的选择负责。除了自己，没人会为你的困境买单。你必须迎难而上。”高振中进入高登铝业之初，一场罕见的龙卷风加冰雹袭击工厂，近一半车间顶棚被砸烂，400多吨的货物变成了废料，甚至还有员工被掉落的瓦片砸伤，损失近千万元。危急关头，高振中并没有放弃，而是勇往直前，一面救灾减灾，一面紧抓企业运营，最终渡过难关。

名门千金骆琦最初从家里贷款20万作为启动资金，运作“吉维宝贝”婴儿护肤品品牌。“当时，如果不能在60天内有进账的话，公司的运营将会出现问题。如果在家里拿个几百万、几千万做广告，品牌很快就能做起来了。但是，这不是靠自己的能力得到的成果。”骆琦亲自进入商场，向商场负责人推销“吉维宝贝”。短短3个月内，“吉维宝贝”的业绩就挤进了业内前三，骆琦很快把20万打回父母的账户。

中体会到父辈们的不易和辛苦，因此会感悟到一种责任。而“三代”及之后的传承人从小到大的完全是另一种生活，很多生活的艰辛他们根本无法体会无法理解。所以财富的传承，必然是一代难过一代。从国际社会来看，一些大型企业在不断做大与传承的过程中，必然是股权不断稀释，管理层持股和控制权不断增加。”

对此，广厦控股集团创始人楼忠福表示认可：“我不会强求下一辈接班，没人愿意接班也可以。换句话说，家里有人，为什么不用家里人？家里没人，为什么要用家里人？为什么要把家族事业葬送掉？将来股权是家里的，管理可以社会化。”

楼明对此深表认同，他说：“广厦出自杜甫的诗句，安得广厦千万间，我们取名也来自于此。作为房地产建筑企业，让更多人安居是我们的心愿，广厦也是沿着这个方向不断前行，这是我们企业最根本的使命和责任。”

(刘德炳 姚冬琴 邹锡兰 路永庆)

## C 上位路径 空降还是从基层干起？

不管有没有准备好，时间不等人，市场不等人，“富二代”们其实早已进入“接班时刻”。

目前“富二代”接班之旅主要有三种模式：一是先留学海外，之后逐渐积累企业管理经验，以初步试点为平台，逐步接班；二是在国内顶级教育培训机构“镀金”之后，空降到企业担任高层，掌握实权；三是从基层干起，通过多个层面的历练，最后掌权。

宗庆后女儿宗馥莉属于第一类。2005年回国后，宗馥莉开始担任娃哈哈萧山二号基地管委会副主任，4个月后兼任杭州娃哈哈童装有限公司与杭州娃哈哈卡倩娜日化有限公司总经理。2007年，宗庆后为女儿设立了杭州宏胜饮料集团，“练手”饮品的国内销售。2010年，宗馥莉出任新成立的娃哈哈进出口公司总经理，管理集团所有进出口业务。

合生创展集团朱孟依逐步向女儿朱桔榕交班可归为第二类，朱桔榕从2009年12月起开始在集团担任总裁助理，分管合生财务、人力资源管理等方面工作。2012年，23岁的朱桔榕尚就读于中国金融学专业，就接任合生创展集团的常务副总裁。2013年7月11日，合生创展集团宣布，朱桔榕接手张懿任职公司副主席职务。

相比而言，广厦控股集团楼忠福之子楼明并无海外留学经历，也不具备空降色彩。他最初在浙江武警总队服役，后进入父辈开创的企业，从基层干起，逐步接手庞大的企业集团，于

“接班进行时”

楼明表示，广厦控股集团的梦想是希望通过不断延续，做成百年品牌。“我做十几年后，就将准备下一步交班，只有这样，才能做百年广厦。”

高建华表示，对于“富不过三代”，在当代经济环境下应该有新的理解。未来，这个魔咒或许能打破，但仅仅是指“所有权”。“管理权”在三代之后，必然会进一步转移，管理层的话语权将更重。“对于企业传承而言，‘二代’是关键，‘三代’更是一个大难题。对于富豪家族而言，‘二代’们起码是看到父母们一路艰辛的创业，能从